

视
窗北京推介
机器人专利情况分析成果

本报讯 近日,北京市知识产权局组织召开了“机器人专利情况分析成果推介暨专利信息产品服务推介会”,来自全市机器人及人工智能企业、科研单位、知识产权服务机构近30位代表参会。

会上,北京市知识产权信息中心介绍了2017年专利分析课题“机器人专利情况分析”成果;与会机器人行业专家从产业发展、智能机器人检测认证等角度介绍了产业技术发展等情况。(陈悦)

辽宁举办强企知识产权讲坛

本报讯 日前,辽宁知识产权学院联合辽宁瀛派律师事务所共同举办辽宁知识产权讲坛,来自辽宁省相关部门、律师界、企业界以及辽宁大学法学院师生等100余人参加了此次讲坛。

据悉,此次讲坛邀请业界专家,以“知识产权助力创新强企”为主题,围绕企业发展战略中的知识产权考虑与设计、运营中的知识产权运用与风控等问题展开介绍。(宋词)

吉林开展
知识产权质押融资实务培训

本报讯 日前,吉林省知识产权局在长春举办2018年全省知识产权质押融资实务培训班,省内各市(州)有关部门负责人、企业从事知识产权工作人员、金融机构主管领导、知识产权服务机构负责人等170余人参加了此次培训。

据悉,培训班针对知识产权质押贷款工作体系和市场化机制、知识产权质押融资业务操作流程等内容进行授课,旨在提高企业运用知识产权金融服务促进企业发展的意识,为推动全省全面开展知识产权质押融资工作奠定良好基础。(曹亮)

安徽每万人口发明专利拥有量
达8.15件

本报讯 从安徽省知识产权局获悉,2018年1月至3月,安徽省发明专利申请量达2.3242万件,获授权发明专利3246件。其中合芜蚌示范区发明专利申请量达1.2615万件,占全省54.3%,共获发明专利授权2071件,占全省63.8%。

截至2018年3月底,安徽省拥有有效发明专利5.0512万件,每万人口发明专利拥有量8.15件。合芜蚌示范区共拥有有效发明专利3.1241万件,每万人口发明专利拥有量达21.01件。(何艳春)

江西一季度
质押融资金额超8.2亿元

本报讯 从江西省知识产权局获悉,今年第一季度江西省知识产权质押融资金额再创新高,达8.2027亿元,超过2017年全年总额。

据了解,为推进知识产权质押融资工作,近年来,江西省知识产权局开展了包括贴息补助、“政银保”“政融保”等一系列探索性工作。据统计,截至目前,江西省知识产权质押融资金额达到20.5827亿元。(徐伽叶)

重庆知识产权审理
“类案智能专审平台”投用

本报讯 日前,重庆市两江新区知识产权法庭在全国首先投用“类案智能专审平台”,利用人工智能及大数据技术,自动生成庭审文书和结案文书。

据悉,通过“类案智能专审平台”,当事人可以远程上网将需要的信息录入,不用为了立案单独跑一趟法院。平台支持一键生成结案文书,相比以往节约了4个工作日。(崔芳)

陕西推进巨菌草产业发展

本报讯 日前,陕西省知识产权局在延安市召开巨菌草产业知识产权密集型产业培育发展工作推进会议,相关部门负责人、延安市巨菌草知识产权密集型产业部分企业、延安市各区县知识产权管理人员等80余人参加会议。

据悉,陕西省知识产权局将延安巨菌草产业作为全省知识产权密集型产业予以重点培育,巨菌草产业在推动延安现代农业发展、促进精准扶贫方面发挥着重要作用。推进会后,延安巨菌草产业的2家培育企业进行了新产品发布。(陈哲)

2017年,海南省专利申请量达4417件,同比增长20.39%——

知识产权助力“创新之岛”崛起

本报实习记者 韩瑞 通讯员 程楠

2017年,海南省专利申请量达4417件,同比增长20.39%,其中,发明专利申请量1594件,同比增长25.02%;实用新型专利申请量2136件,同比增长15.09%;外观设计专利申请量687件,同比增长27.70%。

“2017年,海南省大力实施创新驱动发展战略,以引领供给侧结构性改革为主线,坚持面向世界科技前沿,面向经济主战场,面向国家重大需求,紧密围绕本省经济社会科技文化发展和建设美好新海南的需求,开拓进取,大胆创新,在科技和知识产权方面取得一系列突破性进展。”今年3月,海南省科技厅厅长史贻云在2018年海南省科技与知识产权工作会议上表示,近年来,海南省全面推进科技体制改革,不断提高科技创新能力。如今的海南岛,不仅创新创业氛围渐为浓厚,科技创新支撑引领作用更加突出,知识产权强省建设也取得了新的进展。

科学谋划绘蓝图

“海南科技底子薄,与发达省市相比有一定差距,与发达国家相比,差距更大,但这不是我们畏缩和迟疑的理由,更不可懈怠、观望。”史贻云表示,海南的科技创新和知识

产权工作就是要立足自身特点,发掘海南在深海科技、南繁育种、航天发射等领域拥有的优势和发展潜力。

“可上九天揽月,可下五洋捉鳖。”史贻云介绍,党的十九大报告提到的天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机等科技成果中,有两项与海南密不可分——天宫从海南文昌航天发射中心出发遨游太空,蛟龙从中科院三亚深海研究所出发探索海底。把如此重要的科研设施、机构和人才落户在海南,是国家对海南的重视,也应该是海南未来科技创新和知识产权事业的重要抓手。

据悉,近年来,海南省委省政府因势利导,提出“海陆空”立体发展战略,指导高新技术产业发展。“海”即深海科技,目前国内龙头企业已经入住三亚,着手建设国家深海科技城;“陆”即南繁育种,海南凝聚全国优秀的种业企业和科研机构,共同打造国家“南繁育种科技城”;“空”即航天科技,海南正携手有关方面,共同建设文昌航天科技城。

“海南知识产权强省建设的一个重要内容和亮点就是精准聚焦‘海陆空’高新技术产业,埋头耕耘,这是新时代赋予海南知识产权事业的使命

和重大机遇。”史贻云如是说。

抢抓机遇谋新篇

为了助力“海陆空”的梦想实现,海南省出台了一系列政策措施为科技创新保驾护航。“2016年,海南省人民政府印发了《关于新形势下加快知识产权强省建设的实施意见》,其中明确,到2020年,海南省知识产权创造、运用、保护、管理和服务能力全面提升,全社会知识产权意识普遍增强,知识产权与经济社会发展深度融合,知识产权对经济社会发展的促进作用充分显现,知识产权强省建设取得明显成效。”海南省科技厅党组书记国章成表示,海南省出台的系列政策措施为系统推进海南知识产权事业发展奠定了坚实基础。与此同时,海南省还对知识产权强省建设的68项重点任务逐向分工,出台知识产权质押融资政策,发布海南省企业创新技术排行榜,建设以运营为导向的省知识产权综合服务平台……

一系列政策举措在2017年显出实效。“政府拿出‘真金白银’做奖励,我们的干劲更足了!”2018年4月,海南省知识产权局公布了2017年海南省首届专利奖拟获奖项目名单,在看到自己的项目位列公示名单之时,一

位发明人难掩心中的激动。此次获得海南省专利奖金的企业每家将获得10万元奖励,获优秀奖的企业每家将获得5万元奖励。

据悉,为了鼓励在促进科技创新和经济发展中做出突出贡献的专利权人,海南省知识产权局在2017年于全省范围内首次设立了专利奖。“省级专利奖的设立不仅充分调动了创新主体的积极性,也营造了全省尊重创造、崇尚创新的氛围,加快推进了海南省发明创造和创新创业。”海南省科技厅副厅长、海南省知识产权局局长朱东海介绍,近年来,海南省知识产权局不断加大资金投入激励创新,从2012年的500万元已增至2017年的1658万元,同比增长231.6%。

聚力创新增价值

“2017年,海南省有效发明专利达到2344件,每万人口发明专利拥有量为2.6件,比5年前增长了114.3%。”朱东海介绍,海南省知识产权事业取得的长足进步离不开连续两年开展的全省专利倍增专项行动。在提升专利数量的同时,海南省更注重高价值专利的培育,涌现出一批高价值专利为海南的经济发展贡献力量。其中既有先后两次获得中国专利金奖、创造

椰果产业的海南椰国食品有限公司的椰果生产相关专利,又有为上海世博会提供直饮水设备、国内第一家将PVC超滤膜产业化的海南立昇净水科技实业有限公司的水净化相关专利等。

据朱东海介绍,为了培育更多的高价值核心专利,海南省知识产权局还积极推动企业、高校院所、知识产权服务机构加强合作,在低碳制造、海洋等产业联合组建多个高价值专利培育中心,开展集成创新,在主要技术领域创造一批创新水平高、权利状态稳定、市场竞争力强的高价值核心专利;引导企业将品牌自创与收购相结合,培育一批市场覆盖面广、影响力大、经济价值高的知名商标。

“今年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年,是海南建省办特区30周年。在这一大背景下,我们积极策划举办了首届知识产权宣传周活动,大幅提升全省社会公众的知识产权意识。”国章成表示,乘着海南建设自由贸易区和自由贸易港的东风,海南省知识产权局将努力探索,为海南经济社会发展提供更加坚实的支撑。

看变化
透过数据

日前,第十一届中国国际国防电子展览会在北京举行。展会以“践行‘军民融合’,助力‘一带一路’”为主题,集中展示了我国军工产业领军企业、科研院所、高新技术企业在国防电子科技领域的创新技术和专利产品。

本报记者 蒋文杰 摄影报道

2018年国家知识产权战略
实施研究基地工作会在京召开

本报讯 (通讯员刘斌北京报道)日前,2018年国家知识产权战略实施研究基地工作会在京召开。国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室和国家知识产权局保护协调司有关负责人出席会议,中南财经政法大学、北京大学、同济大学、天津大学、航天科工集团、大连理工大学等研究基地主任和研究员参加会议。

会议传达了国家知识产权局对研究基地工作的指示要求,充分肯定了研究基地2017年工作成绩。2017年,各研究基地共完成专项研究12项,应急性研究10项,编发《信息速递》

46期,12期获领导批示,较2016年均有一定幅度增长。研究基地的各项成果得到联席会议各成员单位的广泛认可,为相关政策的研究制定和工作开展提供了支撑。

据悉,会议还对各研究基地的专项研究成果进行了评审,对2017年各研究基地工作进行了考核,对建设期满的相关研究基地进行了评估。会议要求,各研究基地要认真落实相关要求,聚焦知识产权热点、难点问题,做好2018年各项研究工作;要进一步提高研究质量,拓展研究深度,为政策制定提供更加有力的支撑。

江苏推动知识产权金融创新

本报讯 (通讯员朱煜南京报道)日前,江苏省知识产权局联合江苏省再担保集团、中国银行江苏省分行、江苏银行等一批金融机构共同启动了“知识产权百亿融资行动”。

据了解,此次行动以推动知识产权质押融资政策落实为重点,以缓解小微企业融资难融资贵问题为主攻方向,以推进知识产权金融产品创新为手段,以完善知识产权金融服务和担保体系为支撑,积极拓宽中小微企业融资渠道,着力降低融资成本,旨在增强中小微企业获得融资服务的便利性和获得感。

有关负责人表示,通过行动的推进,江苏省将建立更加科学完善的知识产权质押融资风险分担机制,充分发挥政府支持作用,深入推进知识产权质押融资需求调研,召开银企对接和知识产权金融知识普及教育,积极发展“互

网+金融+知识产权”平台,丰富服务内容和融资产品,广泛引入商业银行、风险投资、融资担保等各类金融机构和融资服务机构入驻,运用大数据、互联网等信息手段提高融资效率,扩大知识产权金融受益面。力争到2020年,全省知识产权融资规模突破100亿元,服务中小微企业超过1000家,逐步形成政银保多方资源整合、要素融合和优势聚合的知识产权金融发展格局。

据了解,目前,江苏省知识产权运营机构已达27家,中国银行江苏分行、交通银行等金融机构先后与省、市两级知识产权局建立战略合作关系,探索建立了“园区+平台+担保+银行”的知识产权质押融资新模式。2017年,江苏省专利质押融资金额突破40亿元,服务中小企业600余家,较2016年翻了一番,有效缓解了企业融资难问题,促进了知识产权价值实现。

内蒙古深入推进“双创”工作

本报讯 (通讯员高飞呼和浩特报道)日前,内蒙古自治区人民政府印发《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的实施意见》(下称《实施意见》),把加强知识产权保护作为促进科技成果转化,推进大众创业、万众创新的重要举措。

据了解,《实施意见》指出,要加强知识产权保护,进一步完善知识产权

综合监管执法机制,建立集知识产权快速审查、快速确权于一体,审查确权、行政执法、维权援助、仲裁调解、司法衔接联动的知识产权保护中心,开展一站式综合服务。将恶意侵权纳入社会信用体系,加强重点产业知识产权的风险防控。积极培育版权产业发展,大力开展版权示范创建活动。

根据《实施意见》要求,内蒙古还将大力推动科技成果、专利和著作

等无形资产价值市场化。推进专利权质押贷款、专利保险、专利权作价出资入股、著作权作品价值评估融资等工作,增加知识产权估值在企业贷款信用评估指标体系中的权重,对高价值专利加大融资支持力度。加强知识产权中介服务体系建设,以政府购买社会服务的方式为创新主体提供多元化服务,拓展、丰富和提升知识产权服务内容和供给品质。

广西局学习贯彻习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲精神

加快建设创新型广西

本报讯 (通讯员周惠南宁报道)近日,广西壮族自治区知识产权局有关负责人主持召开局务(扩大)会议,传达学习习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲,并研究部署贯彻落实工作。

会上,该负责人解读了习近平主席的主旨演讲,特别是关于加强知识产权保护的重要论述,畅谈了学习体

会。通过学习,大家一致认为,习近平主席的主旨演讲深刻总结了我国改革开放40年来取得的伟大成就和积累的重要经验,提出扩大开放的一系列重大举措,特别是将加强知识产权保护作为扩大开放的四个重大举措之一,将知识产权工作提升到了前所未有的新高度,是新时代知识产权工作的根本遵循和行动指南,对广西深入

实施创新驱动发展战略和知识产权战略,加快建设创新型广西具有十分重要的指导意义。

会议强调,一要做好习近平主席主旨演讲的传达学习,多渠道、多形式、多载体做好宣传解读,切实把思想和行动统一到演讲精神上;二要加强知识产权保护,积极推进广西知识产权保护体系建设,完善知识产权严保护、大

保护、快保护、同保护工作体系,营造良好营商环境和创新环境;三要积极做好知识产权交流与合作,充分利用国际交易规则,进行知识产权布局;四要加大知识产权宣传力度,进一步创新宣传方式,丰富宣传载体,加强知识产权普及教育,形成全区各级各部门重视知识产权保护的良好氛围。

会议要求,全区知识产权系统要

认真学习、深刻领会习近平主席的主旨演讲精神,准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想在知识产权方面的最新要求,切实将习近平主席演讲的精髓贯彻落实到各项工作中。一是围绕年初确定的工作任务目标,细化措施,扎实推进,切实做好全年各项工作;二是结合知识产权机构改革,按照国家、自治区的决策部署,统一认识,积极配合,做到思想不乱、队伍不散、工作不停;三是继续把学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务,结合全区知识产权工作实际,认真开展学习培训,努力在学懂弄通做实上下功夫,形成积极向上、努力干事的良好氛围。